

33年

我们经历了太多“想不到”

连日来,中国游泳运动员在杭州亚运会上连创佳绩、连破纪录,杭州奥体中心游泳馆成为媒体关注度最高的场馆之一。记者在此结识了一位在浙江本地媒体工作的前辈,看到中国队的优异表现,他连连惊呼“想不到”。从北京亚运会开始从事体育报道的他,经历了中国体育33年发展之路,他口中的“想不到”更加意味深长。

25日,中国选手覃海洋以57秒76的成绩夺冠并创造新的男子100米蛙泳亚运会纪录。

看到覃海洋在男子100米蛙泳比赛中再度游进58秒,打破亚运会纪录,这位前辈回忆起该项目北京亚运会冠军陈剑虹,回忆起该项目中国第一位站上世锦赛领奖台的曾启亮,“想不到中国男子蛙泳运动员可以成为‘世界蛙王’!”提起潘展乐在男子100米自由泳中游进47秒,再度打破亚洲纪录,这位前辈回忆起该项目北京亚运会冠军沈坚强,回忆起该项目中国第一位世界冠军宁泽涛,“想不到曾为打破50秒大关苦苦奋斗的中国男选手可以游进47秒!”

谈到中国运动员的历史突破,回忆中国体育的发展之路,这位前辈总是露出不可思议的神情。从1990年北京亚运会,到2010年广州亚运会,再到如今的杭州亚运会,三届亚运会、三座亚运之城,勾勒出中国体育33年的非凡历程,也镌刻下一个国家和一个民族的奋斗足迹。

33年,中国体育经历了太多的“想不到”。33年前,谁能想到,中国田径运动员苏炳添能把亚洲百米最快成绩带到9秒83,站上奥运会决赛的舞台;33年前,谁能想到,中国跳水、举重、乒乓球等项目长盛不衰,能够建立起属于自己的“梦之队”;33年前,谁能想到,曾经喊出“亚运成功,众盼奥运”的北京,已经成为“双奥之城”,亚运之火第三次照耀神州大地……

也许更让我们“想不到”的是,曾经梦想“把五星红旗插上珠穆朗玛峰”的我们,如今可以让国旗在太空中高高飘扬;曾经梦想摆脱贫穷的我们,如今已经全面建成小康社会,成为世界第二大经济体;曾经梦想走出国门看一看外面世界的我们,如今日益走近世界舞台中央,开启构建人类命运共同体的伟大征程……

回望中国体育的发展历史,回溯中国人民的奋进之路,前进路上,我们迈过了多少荆棘与坎坷,战胜了多少艰难与险阻。这些所谓的“想不到”看似意料之外,实则情理之中。

在杭州亚运会新华社报道团出征时,新华社记者许基仁在朋友圈中写道:“1990—2023,人生不过九届亚运会。”从1990年到2023年,从他晒出的9张亚运会注册证件中,我们看到了一位资深体育记者33年令人敬仰的职业生涯,更看到了33年来,他所见证并记录的中国体育的蓬勃发展和这个国家的沧桑巨变。

在此次报道杭州亚运会的同事中,有很多参加工作不久的95后,他们的亚运之旅刚刚拉开序幕。他们的未来将更加振奋人心。



26日,在乒乓球项目女子团体决赛中,中国队以3:0战胜日本队,夺得冠军。



26日,张博恒以总分89.299的成绩夺得竞技体操男子全能冠军。



柔道女子78公斤以上级

韩国选手金荷伦夺冠

9月26日,徐仕妍(右)与金荷伦在比赛中。
当日,柔道项目女子78公斤以上级决赛在杭州萧山临浦体育馆举行,韩国选手金荷伦战胜中国选手徐仕妍,获得冠军。

妙语连珠

“其实没什么感受,不知道自己能破世界纪录。”

——以破世界纪录的成绩获得男子10米气步枪个人冠军后,中国运动员盛李豪的凡尔赛是为照顾对手们的感受么?

“我也想像她那样游,就因为能那样游,所以她可以游到29秒。”

——日本选手铃木聪美非常羡慕中国对手唐钱婷的游姿。

“伊朗队这几年一直是中国男排面前的一座‘大山’。既然到这个份上了,我们回去之后会好好研究一下,明天争取翻过去。”

——翻山越岭盼出头,这应该是中国男排队长江川和所有队员的心声。

“等待(对手)成绩的时候我很紧张,赢得金牌超出了我的预期。”

——15岁的陈烨夺得男子碗池金牌,但在获得金牌之前的时刻是如此漫长。

“第一次复出的时候我可能还是要不停地鼓励自己‘我很强大’,但这次我已经轻车熟路了,我也不需要暗示自己。”

——第二次复出的叶诗文用另外一种方式阐述年龄和强大心理之间的关系。

“我依然很高兴,我为队友高兴。我没事,没连续得到亚运会第四金对我来说没啥。”

——带着亚运男子佩剑第四金希望而来,收获银牌而归,韩国运动员具本信说“没啥”。“胜败兵家事,没啥就好”。 本版文图据新华社

